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Εισαγωγή

Η μέθοδος project στη διδασκαλία και στη μάθηση είναι μια εκπαιδευτική 
στρατηγική που σκοπό έχει τη δραστηριοποίηση των συμμετεχόντων και την 
ενθάρρυνσή τους στη διερεύνηση αυθεντικών προβλημάτων σε πραγματικές 
συνθήκες (Al-Balushi & Al-Aamri, 2014˙ Blumenfeld et al., 1991˙ Mettas & 
Constantinou, 2007: 81· Wurdinger et al., 2007), παρέχοντάς τους συνάμα 
«ανεξάρτητες και ομαδικές δεξιότητες μάθησης» (Menzies, Hewitt, Kokotsaki, 
Collyer & Wiggins, 2016). 

Οι συμμετέχοντες μετά από ένα «καθοδηγητικό ερώτημα», έναν προβλημα-
τισμό ή έναν κοινό στόχο (Prichard, Bizo & Stratford, 2006), εμπλέκονται σε 
μια εποικοδομητική έρευνα (Blumenfeld et al., 1991), στο πλαίσιο της οποίας 
τα μέλη στοχεύουν στην ολοκλήρωση του συλλογικού έργου και συνεργάζο-
νται σε μικρές ομάδες αναλαμβάνοντας ο καθένας πολύ συγκεκριμένα καθή-
κοντα (Cheng, Lam & Chan, 2008: 206). Η συνεργασία αυτή θα οδηγήσει στη 
δημιουργία γνώσεων μέσα από τις αλληλεπιδράσεις των μελών της ομάδας 
(Menzies, Hewitt, Kokotsaki, Collyer & Wiggins, 2016) και στην κατασκευή 
ενός τελικού προϊόντος (Thomas, 2000), το οποίο θα παρουσιαστεί και θα αξι-
ολογηθεί κατά την ολοκλήρωση των εργασιών. 

Για να μπορέσει ο εκπαιδευτικός να κατανοήσει τον τρόπο με τον οποίο θα 
εφαρμόσει αποτελεσματικά τη μέθοδο project στο σχολείο καθώς και τον ρόλο 
τον οποίο θα κληθεί να επιτελέσει στην τάξη είναι απαραίτητη η εκπαίδευση 
(Wurdinger, Haar, Hugg & Bezon, 2007: 159) ή η επιμόρφωσή του στη μέθοδο 
αυτή. Για το σκοπό αυτό σε πολλές σχολές εκπαίδευσης εκπαιδευτικών, όπως 
και στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Δημοκριτείου Πα-
νεπιστημίου Θράκης, προσφέρεται στο πρόγραμμα σπουδών τους ένα μάθημα 
Διδακτικής Μεθοδολογίας που αφορά τη μέθοδο project1. Στο πλαίσιο αυτού 

1  Η ένταξη του μαθήματος Διδακτική Μεθοδολογία ΙΙ – μέθοδος project στο 
πρόγραμμα σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του ΔΠΘ 
πραγματοποιήθηκε από την καθηγήτρια Ελένη Ταρατόρη (ακαδημαϊκό έτος 2001-2002) 
και πλαισιώθηκε από θεωρητικές και ερευνητικές μελέτες (Ταρατόρη-Τσαλκατίδου, 
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του μαθήματος οι φοιτητές αφενός ενημερώνονται θεωρητικά για τη μέθοδο 
project, για τα μοντέλα στα οποία μπορεί να διακρίνεται ένα project, για τις 
προϋποθέσεις εφαρμογής της μεθόδου, για τα στάδια και τις φάσεις υλοποίησής 
της, καθώς και για τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα από την εφαρμο-
γή της στο δημοτικό σχολείο, κι αφετέρου υλοποιούν ένα έργο, εφαρμόζοντας 
όλα τα βήματά της. Κατά την εφαρμογή της μεθόδου από τους υποψηφίους 
εκπαιδευτικούς έχει διαπιστωθεί ότι αναπτύσσονται μεταξύ τους σχέσεις επι-
κοινωνίας και συνεργασίας, τις οποίες θα επιχειρήσει η παρούσα εργασία να 
αναδείξει και να παρουσιάσει αναδιφώντας τη σχετική -πενιχρή- βιβλιογραφία.

Η συνεργασία και η επικοινωνία των μελών της ομάδας εργασίας κατά 
την εφαρμογή της μεθόδου project

Οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί εφαρμόζουν στην πράξη τη μέθοδο project και 
βιώνουν διαδικασίες προβληματισμού, δηλαδή θέτουν ερωτήματα, αναλαμ-
βάνουν ρόλους σε συμμετοχικές διαδικασίες κ.α. Με τον τρόπο αυτό κατα-
νοούν καλύτερα το ρόλο τους ως διδάσκοντες και το έργο που μελλοντικά θα 
επιτελέσουν (Tsybulsky & Muchnik-Rozanov, 2019: 50). Η υλοποίηση ενός 
project απαιτεί την αλληλεπίδραση και τη συνεργασία των συμμετεχόντων, 
οι οποίοι καλούνται να αναπτύξουν και να αξιοποιήσουν επικοινωνιακές και 
συνεργατικές δεξιότητες σε όλα τα στάδια πραγμάτωσής του, όπως θα περι-
γραφεί στη συνέχεια.

Την έναρξη των εργασιών υλοποίησης του έργου τους σηματοδοτεί ο ορι-
σμός ενός θέματος, το οποίο μπορεί είτε να συνδέεται με την επικαιρότητα είτε 
να απορρέει άμεσα ή έμμεσα από τα ενδιαφέροντα των συμμετεχόντων. Η επι-
λογή του αποτελεί προϊόν διαλόγου και γόνιμης ανταλλαγής απόψεων. Ακο-
λουθεί, μετά από συζήτηση και πάλι, η οριοθέτηση των στόχων του έργου και 
ο χωρισμός των μελών σε ομάδες. Ο χωρισμός των ομάδων γίνεται με κριτήριο 
τα ενδιαφέροντα και τις κλίσεις των συμμετεχόντων ή με βάση τις φιλίες (Τα-
ρατόρη-Τσαλκατίδου, 2015). Στο σημείο αυτό σημαντικό ρόλο παίζει ο υποψή-
φιος εκπαιδευτικός - συντονιστής, ο οποίος δίνει ιδιαίτερη προσοχή ώστε όλες 
οι ομάδες που θα προκύψουν να έχουν περίπου τον ίδιο αριθμό μελών, γεγονός 
που θα απαιτεί να αξιοποιήσει πιθανότατα αποτελεσματικές μεθόδους πειθούς.

Στην επόμενη φάση υλοποίησης του project οι ομάδες, προκειμένου να φέ-
ρουν εις πέρας το έργο που έχουν αναλάβει, έχουν τη δυνατότητα να εργαστούν 

1996˙ Ταρατόρη, Χατζηδήμου & Χλεμές, 2001˙ Χατζηδήμου & Ταρατόρη, 2001˙ 
Ταρατόρη-Τσαλκατίδου, 2005˙ Ταρατόρη, 2005˙ Ταρατόρη-Τσαλκατίδου, 20062˙ 
Ταρατόρη, 2007˙ Ταρατόρη-Τσαλκατίδου, 2015).
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αυτόνομα τόσο σε τακτές όσο και σε έκτακτες συναντήσεις σε χώρους της δι-
κής τους επιλογής ή στις εγκαταστάσεις του πανεπιστημίου (Κουγιουρούκη, 
2019). Η διάρκεια της συνεργασίας των ομάδων στο πλαίσιο των μεταξύ τους 
συναντήσεων μπορεί να ποικίλει ανάλογα με το σκοπό της συνάντησης, αλλά 
και το χρόνο που έχουν προς διάθεση τα συνεργαζόμενα μέλη. Αυτό σημαίνει 
ότι στην περίπτωση που η συνάντηση πραγματοποιείται στο πλαίσιο των ορι-
σμένων τακτικών συναντήσεων στο χώρο του πανεπιστημίου σε ολομέλεια, η 
διάρκεια της είναι καθορισμένη από τον συντονιστή, ενώ στις κατ’ ιδίαν συνα-
ντήσεις των ομάδων, η διάρκεια καθορίζεται από τους συμμετέχοντες. 

Έρευνες (Κουγιουρούκη, 2019˙ Kougiourouki & Masali, 2020) έδειξαν ότι 
οι προγραμματισμένες συναντήσεις των φοιτητών κατά τη διάρκεια σχεδιασμού 
και υλοποίησης του project πραγματοποιούνται μία ή δύο φορές την εβδομά-
δα, σε προσωπικό τους χώρο ή σε χώρους του πανεπιστημίου και διαρκούν ως 
επί το πλείστον δύο ώρες. Βασικό χαρακτηριστικό των συναντήσεων αυτών 
είναι ότι ακολουθούν κάποιο προγραμματισμό κι έχουν οργανωτικό σκοπό, 
γεγονός που συμβάλλει, μετά την ολοκλήρωσή τους, στη θετική αποτίμηση 
των συζητήσεων που έχουν λάβει χώρα κατά τη διάρκειά τους (Kougiourouki 
& Masali, 2020). Σε ό,τι αφορά στο περιεχόμενο των μεταξύ τους συζητήσε-
ων, αυτές εστιάζουν στο ρόλο που θα αναλάβει ο καθένας μέσα στην ομάδα, 
στις μεταξύ τους σχέσεις, στους στόχους που θέτουν για το project τους2 και 
στη διαδικασία εκπόνησης της εργασίας τους (Hertz-Lazarowitz, 1990: 14˙ 
Κουγιουρούκη, 2019) και μόνο ορισμένες φορές εκτρέπονται σε άσχετα με 
το project ζητήματα (Kougiourouki & Masali, 2020). Ωστόσο, ακόμη κι αν 
κάποιες φορές οι συζητήσεις τους ξεφεύγουν από τους στόχους της ομάδας ή 
από τα χρονικά όρια, αυτό δεν επηρεάζει αρνητικά τη διάθεση των συμμετε-
χόντων (Kougiourouki, 2019).

Σε ένα επόμενο στάδιο του project, το κάθε μέλος της ομάδας αναλαμβά-
νει, με βάση τους στόχους του project που έχουν τεθεί, να συλλέξει πληροφο-
ρίες για το υπό διαπραγμάτευση θέμα και, στο πλαίσιο των συναντήσεων, να 
τις μοιραστεί με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας του. Επίσης, στις συναντήσεις 
αυτές πραγματοποιείται από τα μέλη των ομάδων η συλλογή του υλικού, η 
προετοιμασία των τελικών προϊόντων της εργασίας τους και η τελική παρου-
σίασή της (Kougiourouki, 2019), διεργασίες που αξιώνουν επαρκείς επικοινω-
νιακές δεξιότητες προκειμένου να τελεσφορήσει η ομαδική αυτή προσπάθεια.

Τόσο κατά τη διαδικασία κοινοποίησης του συλλεγέντος υλικού μέσα στην 
ομάδα, όσο και κατά την προετοιμασία του τελικού προϊόντος εργασίας τους οι 

2  Οι Stefanou, et al. (2013) έχουν επισημάνει τον σταθερό προσανατολισμό των 
συμμετεχόντων στους στόχους τους project. 
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συμμετέχοντες εκδηλώνουν μία ιδιαίτερη συμπεριφορά που απορρέει συνήθως 
από τον χαρακτήρα τους. Υπάρχουν, λοιπόν, άτομα με ιδιαίτερα ισχυρό χαρα-
κτήρα που προσπαθούν να παρουσιάσουν τις θέσεις τους και αξιώνουν αυτές 
να γίνουν αποδεκτές από τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας. Αντίστοιχα υπάρχουν 
και άτομα που σιωπούν, αποδέχονται με ευκολία μία τέτοια συμπεριφορά και 
δεν αντιδρούν, όπως και άτομα που θα αντιδράσουν έντονα απέναντι σε τέ-
τοιες συμπεριφορές (Σταμάτης, 2011). 

Γενικά σε όλα τα στάδια του project φαίνεται ότι οι συνεργαζόμενοι φοι-
τητές αποφεύγουν τις εριστικές συμπεριφορές που δημιουργούν ένταση 
(Kougiourouki & Masali, 2020), ωστόσο δεν είναι απίθανο τέτοιες να κάνουν 
την εμφάνισή τους περιστασιακά και να δημιουργήσουν ένταση μεταξύ τους. 
Στο σημείο αυτό καλό είναι να σημειώσουμε ότι η ύπαρξη διαφορών κατά τη 
διεκπεραίωση ενός έργου, καθώς κι η ανταγωνιστική στάση κατά την επίλυ-
σή τους, μπορεί να δημιουργήσει συγκρουσιακές καταστάσεις (DeChurch, 
Hamilton & Haas, 2007). Φυσικό επακόλουθο αυτών των συγκρούσεων είναι 
ο αποπροσανατολισμός των υποψήφιων εκπαιδευτικών από τον αρχικό τους 
στόχο και η μείωση αφενός της απόδοσης της ομάδας (Peterson & Behfar, 2003˙ 
DeDreu & Weingart, 2003) κι αφετέρου του βαθμού ικανοποίησης των μελών 
της (DeDreu & Weingart, 2003). Για να προαχθεί, λοιπόν, η αποδοτική εργασία 
κατά την υλοποίηση ενός project καλό είναι τα μέλη των ομάδων να συμπερι-
φέρονται με υπευθυνότητα και να προσπαθούν να συνεισφέρουν μέσα σε ένα 
κλίμα ουσιαστικής επικοινωνίας και συνεργασίας. Άλλωστε, όπως επισημαίνε-
ται και από τον Green (1998), μέσα από την εφαρμογή του project αναδύονται 
απεριόριστες δυνατότητες οικοδόμησης επικοινωνιακών δεξιοτήτων, ομαδικής 
εργασίας και αυτοεκτίμησης. Έτσι, στο πλαίσιο μιας αποτελεσματικής συνερ-
γασίας, όταν τα μέλη της ομάδας συζητούν προκειμένου να λάβουν μια από-
φαση, προβαίνουν στις ακόλουθες επικοινωνιακές ενέργειες: καταθέτουν τις 
πληροφορίες που έχουν συλλέξει και οι οποίες αφορούν στο υπό διαπραγμά-
τευση θέμα, εκφράζονται με σαφήνεια και ακρίβεια, διατυπώνουν ερωτήσεις, 
ακούν τη γνώμη των συνομιλητών τους προσεκτικά, αντιλαμβάνονται τα όσα 
λέγονται, αναστοχάζονται πάνω στις δικές τους σκέψεις και απόψεις αλλά και 
πάνω στις σκέψεις και στις απόψεις των άλλων, συγκεφαλαιώνουν τα όσα ει-
πώθηκαν και προτείνουν εναλλακτικές λύσεις, όταν χρειάζεται (Blumenfeld, 
Soloway, Marx, Krajcik, Guzdial & Palinscsar, 1991: 377˙ Remedios, Clarke 
& Hawthorne, 2008: 12˙ Järvenoja & Järvelä, 2009).

Οι συμμετέχοντες, λοιπόν, μέσα στην ομάδα εργασίας αλληλεπιδρούν μετα-
ξύ τους, επικοινωνούν με τη μορφή της συνομιλίας και ανταλλάσσουν απόψεις 
συνεισφέροντας στο υπό συζήτηση θέμα (Littlejohn & Foss, 2011). Συνεργασί-
ες αυτού του είδους «ενθαρρύνουν τα κίνητρα και τη γνωστική δέσμευση» των 
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συμμετεχόντων (Blumenfeld, Kempler & Krajcik, 2006), δεν πρέπει όμως να 
θεωρούνται ως «δεδομένες»3, κι αυτό γιατί όλα τα μέλη των ομάδων δεν συμ-
μετέχουν με το ίδιο «πάθος» (Green, 1998). Έτσι, π.χ. ορισμένα μέλη επιδει-
κνύουν μία «πλημμελή» συμμετοχή στις συναντήσεις, είτε προσερχόμενα με 
αργοπορία σε κάποιες από αυτές είτε απουσιάζοντας από αυτές. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσμα να χρονοτριβεί η ομάδα καθώς τα υπόλοιπα μέλη της προσπαθούν 
να ανακεφαλαιώσουν, να ξαναπαρουσιάσουν και να εξηγήσουν τι έχει ήδη συ-
ζητηθεί και αποφασιστεί (Dobber, Akkerman, Verloop & Vermumt, 2012: 614). 

Άλλοτε, πάλι, ορισμένα από τα μέλη της ομάδας δεν συνεισφέρουν εξίσου 
στην εύρεση πληροφοριών για την υλοποίηση του έργου τους. Η ροή πληρο-
φοριών όμως είναι ιδιαίτερα σημαντική για την αποτελεσματική υλοποίηση 
ενός έργου και κάθε μέλος αποτελεί σημαντική πηγή πληροφόρησης μέσα 
στην ομάδα καθώς όχι μόνο προσφέρει αλλά και λαμβάνει πληροφορίες από 
τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας και στοχάζεται πάνω σ’ αυτές (Littlejohn & Foss, 
2011: 264). Βέβαια, ορισμένες φορές συγκεντρώνεται ιδιαίτερα μεγάλος όγκος 
πληροφοριών4, ο οποίος μπορεί να αποτελέσει τροχοπέδη στη διαπροσωπική 
ή ενδοοργανωτική επικοινωνία της ομάδας (Ζαβλανός, 2002). Όμως, ακόμη 
και πληροφορίες, οι οποίες φαινομενικά δεν σχετίζονται με τη συζήτηση στην 
εργαζόμενη ομάδα, μπορούν να συμβάλλουν στην προαγωγή των εργασιών 
της (Remedios, Clarke & Hawthorne, 2008: 13), αρκεί να αποτελούν εφαλτή-
ριο γόνιμου προβληματισμού, διαλόγου και αλληλεπίδρασης. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη βέλτιστη αξιοποίηση της κάθε πληροφορίας 
στην υλοποίηση ενός project είναι η έγκαιρη κατάθεσή της και η διάχυσή της 
μεταξύ των μελών της ομάδας (Butt, Naaranoja & Savolainen, 2016: 1582). Η 
διαδικασία αυτή μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε προφορικά στις μεταξύ τους 
συναντήσεις και συνομιλίες είτε γραπτώς με την αποστολή μηνυμάτων ηλε-
κτρονικής αλληλογραφίας (emails) ή τη διανομή φωτοτυπιών (Kougiourouki, 
2019). Ωστόσο, όπως επισημαίνουν ερευνητικά αποτελέσματα (Green, 1998), 
κατά την υλοποίηση ενός project μόνο το 1/3 της ομάδας συμμετέχει ένθερ-
μα καταθέτοντας ιδέες και πληροφορίες. Οι υπόλοιποι εισέρχονται σ’ αυτή τη 
διαδικασία σταδιακά, αφότου έχουν κατατεθεί οι αρχικές ιδέες, γεγονός που 
δρα ανασταλτικά στην πρόοδο των εργασιών

Όπως προαναφέρθηκε, καλό είναι τα μέλη της ομάδας να επιδιώκουν την 
απρόσκοπτη συνεργασία για τον προγραμματισμό και την υλοποίηση του project 

3  Ο Cohen (1994) αναφέρει ότι σε ορισμένες περιπτώσεις εφαρμογής μοντέλων 
συνεργατικής μάθησης παρατηρήθηκε οι ομάδες να μην επιδεικνύουν συμπεριφορές 
που θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν «συνεργασία».
4  Όπως έχει καταδειχθεί σε έρευνα των Moti & Barzilai (2004: 50).
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που έχουν αναλάβει. Συνεργασία, όμως, δε σημαίνει απαραίτητα και συμφωνία 
όλων των μελών της ομάδας πάνω σε κάθε υπό διαπραγμάτευση θέμα. Η συχνό-
τητα συμφωνίας των μελών στις συναντήσεις ωστόσο συμβάλει στην ικανοποί-
ηση τους από τη μεταξύ τους συνεργασία, καθώς έτσι αισθάνονται ότι πετυχαί-
νουν τόσο τους προσωπικούς τους στόχους όσο και τους στόχους της ομάδας, 
και εκτιμούν τη συμβολή του καθενός στην επίτευξη του στόχου (Järvenoja & 
Järvelä, 2009). Έρευνα έδειξε ότι, ακόμη και όταν στις μεταξύ τους συζητήσεις 
οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί που υλοποιούν ένα project δεν καταλήγουν σε συμ-
φωνία στη λήψη μιας απόφασης, συνεχίζουν να συμμετέχουν όλοι ισότιμα, εξα-
κολουθούν να ακούγονται όλες οι απόψεις και -τελικά- όλες οι ιδέες ενσωματώ-
νονται στο τελικό παραδοτέο της ομάδας (Κουγιουρούκη, 2019). 

Μια ακόμη πτυχή της επικοινωνιακής διάστασης στο πλαίσιο ενός project 
είναι η δημιουργία ενός κλίματος ασφάλειας, απαλλαγμένου από τον φόβο της 
κριτικής από τους άλλους ως απαραίτητη προϋπόθεση για να λειτουργήσουν 
αποτελεσματικά τα μέλη μιας ομάδας στις μεταξύ τους συζητήσεις (Green, 
1998). Σε έρευνα των Kougiourouki & Masali (2020) φάνηκε ότι οι συμμετέ-
χοντες στις μεταξύ τους συζητήσεις διακρίνουν στα άλλα μέλη τύπους «επίμο-
νης» συμπεριφοράς αλλά και «απροθυμίας», ενώ θεωρούν ότι οι ίδιοι συμμε-
τέχουν με υπευθυνότητα, κοινωνικότητα και εκφραστικότητα, δρουν ενθαρρυ-
ντικά και προτρέπουν να μέλη της ομάδας να εκφραστούν και να αναλάβουν 
δράση δείχνοντας με τον τρόπο αυτό σεβασμό στη γνώμη τους. 

Όπως καταδεικνύει έρευνα (Kougiourouki, 2019) έλλειψη σεβασμού μπο-
ρεί να δείξει είτε ο ομιλών όταν π.χ. κάνει υποδείξεις, δίνει εντολές, αγνοεί τα 
συναισθήματα των άλλων, επαινεί υπέρμετρα ή ειρωνεύεται, είτε και κάποιο 
από τα μέλη της ομάδας όταν διακόπτει τον ομιλούντα ή τον κριτικάρει αρ-
νητικά κλπ.5. Επιπρόσθετα, όταν ο ομιλών δεν φροντίζει ιδιαίτερα τον τρόπο 
με τον οποίο προσπαθεί να ελκύσει την προσοχή των ατόμων που τον ακούν, 
χάνεται το ενδιαφέρον τους για τα λεγόμενά του και πιθανόν είναι να αναπτυ-
χθεί μία παράλληλη συζήτηση μεταξύ των μελών της ομάδας6. 

Ένα άλλο σημείο που πρέπει να προσέξουν ιδιαίτερα τα συνεργαζόμενα 
μέλη, κατά την επικοινωνία τους στο πλαίσιο της εφαρμογής της μεθόδου 

5  Πιθανή απροθυμία, έστω και ενός μέλους, να ακούσει τις απόψεις των άλλων και 
έλλειψη σεβασμού απέναντι στο άτομο που έχει τον λόγο μπορεί να έχει αρνητικό 
αντίκτυπο όχι μόνο στη λειτουργικότητα της ομάδας αλλά και στην ποιότητα του 
τελικού της αποτελέσματος (Webb, Ing, Kersting & Nemer, 2006).
6  Προκειμένου να αποφευχθούν τέτοιου είδους ανταγωνιστικές συζητήσεις καλό είναι 
οι ομάδες να θεσπίζουν εξαρχής κανόνες που θα τις αποθαρρύνουν (Remedios, Clarke 
& Hawthorne, 2008: 10).
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project είναι η χρήση λεξιλογίου γνωστού σε όλα τα μέλη της ομάδας, προκει-
μένου όσα λέγονται να είναι κατανοητά από όλους. Για να επιτευχθεί αυτό, τα 
άτομα που χρησιμοποιούν πλουσιότερο λεξιλόγιο, όταν συνομιλούν με άτομα 
που υστερούν στον τομέα αυτό, επιλέγουν να απλουστεύσουν το λεξιλόγιό τους 
ή ακόμη και να επιβραδύνουν την ομιλία τους (Littlejohn & Foss, 2011: 184). 

Επίσης, διαφαίνεται πως, για να είναι αποτελεσματική η συνομιλία μεταξύ 
των μελών της ομάδας, καλό είναι το κάθε μέλος που παίρνει το λόγο να φρο-
ντίζει να προσελκύσει το ενδιαφέρον των μελών της ομάδας και να το διατη-
ρήσει αμείωτο. Για να επιτευχθεί αυτό, όπως έχει καταδειχθεί σε έρευνα της 
Kougiourouki (2020), στη μεταξύ τους προφορική επικοινωνία οι υποψήφιοι 
εκπαιδευτικοί μεριμνούν για μια σειρά από παράγοντες όπως: ο λόγος τους να 
διέπεται από λογική διάρθρωση - με ενημέρωση για τα κύρια σημεία της ομιλίας 
τους στην αρχή και με σύνοψη κατά την ολοκλήρωσή της-, ο επιτονισμός τους 
να είναι ο αρμόζων στη συζήτηση, να υποβάλλουν διευκολυντικά ερωτήματα, 
να διατηρούν οπτική επαφή με τους συνομιλητές τους και να αξιοποιούν την 
προσήκουσα μη λεκτική επικοινωνία7 και -τέλος- να εξασφαλίζεται επαρκής 
χρόνος για να αναπτύξουν όλα τα μέλη το σκεπτικό τους. 

Ως καίριος παράγοντας για την επικοινωνία και τη συνεργασία των μελών 
μιας ομάδας εργασίας αναδεικνύονται επιπλέον τα στενά χρονικά περιθώρια 
και ο όγκος της εργασίας που πιθανόν ορισμένες φορές να αγχώσουν τα μέλη 
της ομάδας εργασίας, τα οποία ωστόσο, μπορούν να ξεπεράσουν το άγχος 
τους εμπλουτίζοντας την επικοινωνιακή περίσταση με κάποιο αστείο ή ακό-
μη και με ένα σχόλιο. Τα σχόλια μεταξύ των συμμετεχόντων στην υλοποίη-
ση ενός project επηρεάζουν τη μάθηση των μελών της ομάδας (Tsybulsky & 
Muchnik-Rozanov, 2019: 53), ενώ τα αστεία, που γίνονται με προσοχή και με 
φειδώ, μπορούν να συμβάλλουν στην αποσυμφόρηση κάποιας πιθανής έντα-
σης (Littlejohn & Foss, 2011: 263). 

Ένταση όμως μπορεί να υπάρξει και στην περίπτωση που οι εργασίες της 
ομάδας στο πλαίσιο της υλοποίησης του project οδηγηθούν σε αδιέξοδο. Αυτό 
μπορεί να συμβεί όταν εμφανιστούν αρνητικές επικοινωνιακές συμπεριφορές 
κατά τη διάρκεια των συναντήσεων των μελών της ομάδας, οι οποίες, όπως 
επισημαίνεται από έρευνα της Kougiourouki (2019), αποσυντονίζουν τα μέλη 
της ομάδας και τα αποπροσανατολίζουν από τους στόχους τους, χωρίς, ωστό-
σο, να επηρεάσουν αρνητικά τις διαπροσωπικές τους σχέσεις ή να επιφέρουν 
κάποιο ρήγμα στη συνοχή της ομάδας. Οι παράγοντες που επηρεάζουν αρνη-
τικά την μεταξύ τους επικοινωνία, σύμφωνα με την ίδια έρευνα, είναι η περι-
ορισμένη πληροφόρηση, η έλλειψη διάθεσης και ενδιαφέροντος των μελών, οι 

7  Για τη διέγερση της προσοχής του ακροατηρίου βλ. Π. Σταμάτης (2011: 124). 
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μεταξύ τους σχέσεις, η χρονική στιγμή της συνάντησης, καθώς και η απουσία 
σαφούς στοχοθεσίας και επιχειρηματολογίας (Kougiourouki, 2019).

Βασική συνιστώσα στην προαγωγή της συνεργασίας μεταξύ των μελών της 
ομάδας εργασίας του project, στη λήψη μιας ριζοσπαστικής απόφασης ή και 
στην επίλυση κάποιου προβλήματος που πιθανόν να αντιμετωπίσουν αποτελεί 
η ποικιλόμορφη συμμετοχή όλων στη διαδικασία εκπόνησης της εργασίας. Οι 
συμμετέχοντες μπορούν π.χ. να θέτουν ερωτήματα που θα δραστηριοποιήσουν 
την ομάδα, χωρίς, ωστόσο, αυτό να σημαίνει ότι δεν θα υπάρξουν και μέλη που 
θα συνεχίσουν να παραμένουν παθητικά και να αγνοούν την κρισιμότητα της 
κατάστασης στην οποία έχει περιέλθει η ομάδα τους (Littlejohn & Foss, 2011: 
263). Σε μια τέτοια περίσταση, ένα ή περισσότερα μέλη της ομάδας μπορούν 
να αναλάβουν πρωτοβουλία και να παροτρύνουν όλα τα μέλη της ομάδας να 
ενεργοποιηθούν περισσότερο. 

Εκτός όμως από την γενικευμένη συμμετοχή και δράση, σημαντικό ρόλο 
για την επιτυχή ολοκλήρωση των εργασιών ενός project παίζουν αδιαμφισβή-
τητα και οι διαπροσωπικές σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των μελών 
των ομάδων. Οι καλές διαπροσωπικές σχέσεις συμβάλλουν στην ανάπτυξη 
της κριτικής σκέψης των συμμετεχόντων (Bell, 2010), ενώ η συνεργασία τους 
μέσω της «ενδοομαδικής» και της «ενδοατομικής» διαδικασίας της μάθησης 
οδηγεί με πιο αποτελεσματικό τρόπο στην κατάκτηση της γνώσης (Järvenoja 
& Järvelä, 2009). 

Συνοψίζοντας, επισημαίνουμε ότι οι υποψήφιοι εκπαιδευτικοί που ασκού-
νται στην εφαρμογή της μεθόδου project έχουν τη δυνατότητα μέσω αυτής να 
συνεργαστούν σε ένα συναινετικό κλίμα, να επικοινωνήσουν αποτελεσματικά 
μεταξύ τους αναπτύσσοντας τις ανάλογες δεξιότητες και έτσι συνακόλουθα να 
οδηγηθούν στην επιτυχή ολοκλήρωση του έργου τους, απολαμβάνοντας ικανο-
ποίηση τόσο από το προϊόν της δουλειάς τους όσο και από το επίπεδο συνερ-
γασίας και τις καλές διαπροσωπικές σχέσεις με τα άλλα μέλη της ομάδας τους. 
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Abstract

The aim of this article is to present the cooperation and communication that 
develops between prospective teachers who participate in a working team 
during the implementation of the project method within their curriculum. 
Issues related to cooperation, interpersonal relationships, communication and 
behavior, effective oral communication techniques and inhibitors of effective 
communication between members of a working team are raised and discussed. 

Key-words: project, teacher education, interpersonal relationships, 
communication, working teams, cooperation
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